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ПЕРСПЕКТИВИ ЇХ РЕАЛІЗАЦІЇ Й УДОСКОНАЛЕННЯ 
Стаття репрезентує аналіз стану військової злочинності 2014–2020 ро-

ків, а також аналізує виховний аспект діяльності Збройних Сил України та 
коло питань, пов’язаних з процесом виправлення і ресоціалізації засуджених 
військовослужбовців. У науковій праці запропоновані необхідні заходи виправ-
лення і ресоціалізації засуджених військовослужбовців, що відповідали б їх 
потребам та захистили б їх права й інтереси, а головне – сприяли формуван-
ню в особистості військовослужбовця правослухняної поведінки.  

Ключові слова: виправлення, військовослужбовці, правопорушення, пока-
рання, злочин. 

Постановка проблеми. Військова служба – це унікальна 
державна служба особливого характеру, що надає людям різно-
манітні можливості, які зазвичай недоступні в цивільному сере-
довищі. Якщо розглянути Збройні Сили України (далі – ЗСУ) як 
роботодавця, то безперечно, служба здебільшого приваблює 
молодих хлопців й (останнім часом дівчат), які проникли духом 
патріотизму, бажанням захистити свою Батьківщину, а також 
хочуть поліпшити своє матеріальне становище та отримати 
пільги, на кшталт безкоштовного навчання, медичного обслуго-
вування та інші [1]. 

За допомогою врегульованого способу життя, військова 
служба стає джерелом формування та розвитку у призовників 
підвищеної самооцінки та почуття гордості. Однак ми хочемо 
звернути увагу й на інші фактори вибору професії військово-
службовця, оскільки військова служба є привабливою альтер-
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нативою для правопорушників. Деякі дослідники, такі як: 
Robert J. Sampson, Stephen W. Raudenbush, Felton Earls ствер-
джують, що військова служба легітимізує насильницькі завдат-
ки деяких осіб, а тому актуальність дослідження шляхів відмо-
ви військовослужбовців від таких дій та аналіз основних 
напрямів виховного впливу на військовослужбовців і буде в 
центрі уваги цієї статті.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання дослі-
дження злочинності військовослужбовців розглядалося науков-
цями здебільшого з позицій виявлення детермінантів вчинення 
злочинів під час проходження військової служби або притяг-
нення до кримінальної відповідальності, як наслідку таких дій. 
Проте поза їх увагою залишилося питання правової регламен-
тації процесу їх виправлення та застосування до них основних 
засобів виховного впливу.  

Зазначаючи авторів, які займалися висвітленням визначеної 
проблематики, можемо згадати таких провідних вітчизняних та 
зарубіжних учених, як: М. Браун, І. Богатирьов, А. Галай, 
М. Колодяжний, Я. Кулькіна, К. Муравйов, А. Ониськів, 
І. Панов, Д. Сегал, Ю. Сокоринський, С. Харитонов, І. Яковець 
та інших.  

Водночас сучасна правозастосовна практика спирається на 
такі реформи у сфері боротьби зі злочинністю, як: «Концепція 
реформування (розвитку) пенітенціарної системи України» та 
«Стратегія реформування судоустрою, судочинства та суміж-
них правових інститутів на 2015–2020 роки», а також на вико-
нання «Рекомендації CM/Rec (2014) 4», ухваленої Комітетом 
Міністрів Ради Європи від 19 лютого 2014 року, розширює пе-
релік видів покарань, альтернативних позбавленню волі шля-
хом внесення змін до чинного законодавства, що яскраво видно 
на прикладі останньої редакції Кримінального кодексу України 
[2]. Їх аналіз дозволяє дійти висновку, що Україна рухається в 
напрямку вдосконалення своєї нормативно-правової бази та 
приведення її до стандартів НАТО, що проводиться комплексно 
й у різних міністерствах України. Наприклад, «Річна націона-
льна програма під егідою Комісії Україна – НАТО на 2020 рік» 
уже має результати [3; 4], а тому актуальність матеріалу та ви-
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сновків, наведених у цій статті, неодмінно буде корисною для 
науковців та практиків, що залучені до виконання програм ре-
форм в оборонній та правовій сферах. 

Метою статті є дослідження сучасного стану та перспектив 
реалізації ресоціалізації засуджених військовослужбовців в Ук-
раїні. 

Виклад основного матеріалу. Варто зазначити, що попередні 
дослідження не враховують прийом на військову службу жінок, 
що є одним із недоліків у дослідженні цієї тематики, оскільки кіль-
кість жінок, які уклали контракт для проходження військової слу-
жби за останні 5 років збільшилась у 15 разів. Цьому посприяло 
ухвалення Закону «Про внесення змін до деяких законів України 
щодо забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків 
під час проходження військової служби у Збройних Силах Украї-
ни та інших військових формуваннях» від 6.09.2018 р. № 2523-VІІІ, 
і на сьогодні їх кількість становить понад 55 тис. [5]. Проведений 
нами аналіз цього нормативно-правового акта свідчить, що процес 
прийому на військову службу не зазнав суттєвих змін та містить 
загальні правила як для чоловіків, так і для жінок, за винятком 
урахування сімейного статусу, де наявність шлюбу та дітей впли-
ває на проходження військової служби жінками. Щодо кількісних 
показників злочинності серед військовослужбовців, то ми не мо-
жемо вважати, що жінки будуть вчиняти менше злочинів, ніж чо-
ловіки, проте зазначимо, що, на нашу думку, заходи виправлення і 
ресоціалізації у разі засудження жінок мають враховувати їх ген-
дерні особливості.  

Загальновідомий той факт, що під час війни в Україні, по-
чинаючи з 2014 року, були оголошені п’ять хвиль часткової мо-
білізації для стримування військової агресії Росії на Кримсько-
му півострові та території Донецької та Луганської областей. За 
мобілізацією 2014–2015 років до лав Збройних Сил України 
потрапило більше 250 тисяч осіб, що зумовило зростання рівня 
злочинності серед військовослужбовців. За даними судової ста-
тистики за 2014–2015 роки, відсоткова частка військових зло-
чинів зросла з 0,6 до 2,9 % від загальної кількості вчинених 
злочинів у ці роки. У зв’язку із внесенням змін до деяких зако-
нодавчих актів України щодо посилення відповідальності вій-
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ськовослужбовців судами з березня 2015 року за статтями 172-
10 – 172-20 притягнуто до адміністративної відповідальності 
майже 14 тис. осіб, з них застосовано арешт з утриманням на 
гауптвахті до 2,0 тис. правопорушників [6]. Непередбачувана 
поведінка ворога, затримка з наказами про демобілізацію та не-
досконале законодавство тих років зумовило сприятливу кримі-
ногенну ситуацію для вчинення злочинів військовими й спричи-
нило зростання кількості військових злочинів з 2,9 до 3,6 % від 
загальної кількості злочинів у ці роки. За 2016 рік кількість пра-
вопорушників становила 16,1 тис. осіб, з них: 13,3 тис. військо-
вослужбовців оштрафовано за розпивання пива, алкогольних, 
слабоалкогольних напоїв; 2,7 тис. осіб арештовано та призначе-
но покарання у виді тримання на гауптвахті [7]. Дослідивши 
тодішній стан справ, стає зрозуміло, що кримінально-виконавча 
система України була не готова до такого «форс-мажору», як 
війна, та зіштовхнулася з непередбачуваним зростанням кілько-
сті військових злочинців, саме за рахунок мобілізованих війсь-
ковослужбовців, які виходили далеко за рамки типового рядо-
вого, або начальницького складу ЗСУ, які проходили строкову 
або контрактну військову службу в той час. Звичайні засоби 
кримінально-правового впливу, що застосовувалися до мобілі-
зованих, згідно зі статтею 81 Кримінально-виконавчого кодексу 
України (далі – КВК), були, м’яко кажучи, недоречні та неефек-
тивні. Вони не враховували кримінально-виконавчу характери-
стику мобілізованих військовослужбовців, а також їхні соціаль-
но-демографічні, кримінально-правові, психолого-педагогічні 
та реабілітаційні ознаки. Тож це погіршило адаптацію засудже-
них мобілізованих військовослужбовців у період після їх звіль-
нення з місць позбавлення волі. Принагідно зазначимо, що ана-
логічних ситуацій не траплялося у світовій історії (практиці). 
Проте, дослідивши історичні події на прикладі Сполучених Шта-
тів Америки, пов’язані із застосуванням певних юридичних фак-
тів, зокрема таких, як “помилування”, що починаючи з 1791–
1794 років «Повстання через віскі» (eng. Whiskey Rebellion), 
практикував майже кожен американський президент, намагаю-
чись знизити кримінальну “напруженість”. Так, Марк Вільям 
Ослер, американський учений-юрист, професор права в Універ-



№ 1 (12), 2021 Науковий вісник Сіверщини. Серія: Право 

82 

ситеті Сент-Томаса в Юридичній школі в Сент-Полі, штат Мін-
несота, і критик наркополітики та смертної кари в США слушно 
зазначає, що «Помилування використовується як засіб, за допо-
могою якого можна пробачити злочин та вилікувати націю». Йо-
го значущість він вбачає в тому, щоб прийняти злочин, а не про-
бачити його [8]. Й така позиція, на нашу думку, є слушною, 
оскільки дозволяє знизити рівень злочинності на певний період. 

Також проаналізувавши результати дослідження «Теорети-
ко-правові засади призначення та виконання спеціальних пока-
рань щодо військовослужбовців», сучасної української науко-
виці Т. Б. Ніколаєнко погоджуємося з її позицією про те, що 
лише виконанням покарань у виді арешту з триманням на гауп-
твахті та тримання в дисциплінарному батальйоні було недо-
статньо ефективним засобом виправлення військовослужбовців 
[9], й хочемо зауважити, що службові обмеження для військо-
вослужбовців мали б кращий виховний вплив під час мобіліза-
ційних хвиль 2014–2016 років в Україні, оскільки більшості мо-
білізованих військовослужбовців було важко адаптуватися до 
умов військової служби, і коли вони вчиняли злочини за ст. 407, 
408 Кримінального кодексу України, вони не усвідомлювали 
можливості настання кримінальної відповідальності, що перед-
бачена за цими злочинами. Проте, коли б серед них були засу-
джені співслужбовці до покарання у виді службових обмежень, 
вони б мали наглядний приклад та розуміли всі наслідки їх мо-
жливих протиправних дій. 

Продовжуючи подальше вивчення закономірностей вчи-
нення злочинів під час проходження військової служби в Укра-
їні, хочемо зауважити, що у 2017 рoці стан військової злочин-
нoсті не дуже відрізнявся від 2016 року, проте в 2018 році він 
знизився й кількість вчинених злочинів почала зменшуватися, 
оскільки мобілізовані військовослужбовці демобілізувалися й в 
армії не лишилося «випадкових» людей (рис. 1). 
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Рис. 1. Кількісні показники військової злочинності (2014–2019 років) 

Особовий склад ЗСУ 2018–2019 років відрізняється від 2014 
року не лише кількісно, але й якісно, що зумовило зміну кримі-
нологічного портрету військового злочинця, зробивши цю кате-
горію притаманною для осіб більш зрілого віку. На нашу дум-
ку, цьому сприяли Укази Президента України, за якими він 
щорічно з 2014 до 2019 року включно підписував призов на 
строкову військову службу осіб чоловічої статі, яким до дня 
відправки у військові частини виповнилося 20 років, але які не 
досягли 27-річного віку і не мають права на звільнення або від-
строчку від призову, суттєве підвищення заробітних плат війсь-
ковослужбовцям за наказом № 260 «Про затвердження Порядку 
виплати грошового забезпечення військовослужбовцям Зброй-
них Сил України та деяким іншим особам» від 07.06.2018 року 
[10], а також Закон № 2523-VІІІ «Про внесення змін до деяких 
законів України щодо забезпечення рівних прав і можливостей 
жінок і чоловіків під час проходження військової служби у 
Збройних Силах України та інших військових формуваннях», 
що набрав чинності 27.10.2018 року. Отже, до лав ЗСУ почали 
потрапляти більш дорослі й досвідчені воїни, а також жінки, 
що, на нашу думку, призупинило та стабілізувало рівень зло-
чинності у ЗСУ. 
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Вивчивши звіти Генеральної прокуратури України про осіб, 
які вчинили злочини 2018–2019 років [11], та результати дослі-
дження окремих науковців (П. Баннета, К. Макдональда, 
М. Пузирьова та інші) щодо кримінологічної характеристики 
осіб, які вчиняли військові злочини, ми дійшли висновку про те, 
що на призовний вік (18–24 років) припадав перехід до дорос-
лого життя, взаємопов’язаний із вчиненням бездумних та квап-
ливих дій, що мають протиправний характер. Це підтверджу-
ється й результатами дослідження С. Якимової, де 37 % усіх 
злочинів вчиняються в цьому віці [12]. Опираючись на дані су-
дової статистики 2014–2018 років (рис. 2) та дослідивши дис-
циплінарну практику та судову статистику 2018–2019 років, 
зазначимо, що така зміна, як збільшення середнього віку війсь-
кових злочинців має позитивні наслідки й на сьогодні.  
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Рис. 2. Порівняльна таблиця застосування різних видів покарань  

до військовослужбовців 2014–2018 років [13] 
За останніми змінами, внесеними Указом Президента 

№13/2020 «Про звільнення в запас військовослужбовців стро-
кової служби, строки проведення чергових призовів та чергові 
призови громадян України на строкову військову службу у 2020 
році» від 16.01.2020 року, було повернуто призов на строкову 
службу юнаків з 18 років [14]. Цей Указ неодмінно внесе свої 
корективи в кримінальну-виконавчу характеристику військово-
го злочинця в майбутньому. 

Звернемо увагу й на міжнародний досвід вивчення проблем, 
пов’язаних із злочинністю військовослужбовців, оскільки порі-
вняльний аналіз концептуальних підходів до боротьби з цим 
негативним явищем дозволить знайти правильні шляхи вирі-
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шення цієї проблеми. Зарубіжні дослідники та наявна статисти-
ка свідчать про те, що більшість військовослужбовців, які скої-
ли той чи інший злочин, потребують психологічної допомоги, 
та перш ніж почати проводити з ними виправну роботу необхі-
дно з’ясувати передумови скоєння цього злочину та визначити 
стан психічного здоров’я, тому що будь-які засоби виправлення 
і ресоціалізації не матимуть сенсу, коли військовослужбовця 
будуть турбувати інші проблеми та питання. Наприклад, не до-
цільно проведення із засудженим загальних заходів виправного 
характеру (соціально-виховну роботу) або спеціальних заходів 
виправного характеру (заняття зі стройової підготовки), коли 
він ледве пережив ворожі мінометні обстріли, або на його очах 
загинув побратим [16]. 

У разі настання реальної кримінальної відповідальності та на-
брання законної сили обвинувального вироку суду щодо військо-
вослужбовця, на стадії виконання покарання, ми вважаємо, доціль-
ним, перш за все, застосування психологічної допомоги, і тому, на 
нашу думку, буде доречно розробити положення, в якому виклас-
ти алгоритми надання психологічної допомоги й створити відділ 
реабілітаційної психології при військових частинах, гауптвахтах 
та структурних підрозділах Військової служби правопорядку Мі-
ністерства оборони України, де зі злочинцями можливо було б 
встановити контакт та задовольнити їх психоемоційні потреби, 
вирішення яких було б частиною їхньої ресоціалізації, та лиш по-
тім переходити до інших етапів їх виправлення. 

Іншим фактором, що впливає на ефективність виправлення, 
на нашу думку, є втрата соціальних зв’язків, що мав правопо-
рушник до вступу до лав ЗСУ, а потім і тих, що він втратив піс-
ля вчинення злочину. Обидві ці втрати необхідно врахувати як 
після винесення вироку в суді, так і до цього. Ми вважаємо, що 
до військовослужбовців віком 18–24 правильно б було прова-
дити заходи постійної соціальної підтримки, що були б зорієн-
товані на допомогу молодим військовослужбовцям. Під час цих 
заходів треба проводити мотиваційну роботу, професійне нав-
чання та постійне заохочення молодих військових у самовдос-
коналенні. Необхідно організувати службу так, щоб військовий, 
потрапивши на службу, не залишався сам на сам зі своїми про-
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блемами, а працював і розвивався у напрямку їх вирішення. 
Опираючись на життєві обставини військового, такими захода-
ми можуть бути: як безкоштовне опанування додаткової профе-
сії, отримання водійських прав, так і додаткові звільнення з ро-
зташування військової частини (для військовослужбовців 
строкової служби). Теж відбувається і під час виконання вироку 
суду, поміщення на гауптвахту або службових обмежень для 
військовослужбовців, необхідно дати людині ціль, що буде 
стимулювати та допомагати обрати засоби її реалізації. 

Повертаючись до питання збільшення кількості військовос-
лужбовців жінок, звертаємо увагу на те, що у злочинному світі 
жінки не відіграють важливої ролі, тому вони, як правило, ско-
юють менш суспільно небезпечні злочини, отримують менш 
суворі покарання і частіше підпадають під амністію, ніж чоло-
віки, проте говорячи про військовослужбовців жінок, сучасне 
українське законодавство намагається забезпечити гендерну 
рівність.  Підсумовуючи, хочемо наголосити на тому, що прак-
тика гендерної рівності притягнення до кримінальної відповідаль-
ності існує в багатьох провідних країнах світу, таких як: Фран-
ція, США, Ізраїль [17, р. 515–517]. 

Висновки. Проаналізувавши показники стану військової 
злочинності за останні п’ять років, ми можемо констатувати те, 
що ЗСУ у 2014–2017 роках мали неефективні механізми стри-
мування зростання військової злочинності, проте починаючи з 
2018 року її все-таки вдалося сповільнити й знизити зростання. 
Хоча проведені реформи 2016–2020 років і дають позитивні 
результати, але зменшити стан військової злочинності й доте-
пер не вдається. Проаналізувавши тенденції та сучасний стан 
законодавства, що регулює права, обов’язки та відповідальність 
засуджених військовослужбовців, ми визначили, що як законо-
давча, так і практична складова питання призначення та засто-
сування заходів виправлення і ресоціалізації знаходиться в про-
цесі розвитку, а отже, запропоновані нами ідеї щодо 
психологічної підтримки та підтримки соціальних зв’язків, роз-
роблені на основі проаналізованого сучасного українського й 
зарубіжного досвіду, знайдуть відображення у практичному 
застосуванні. По-перше, питання вікової орієнтації під час ви-
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бору засобів виправлення, що будуть застосовані до злочинців 
військовослужбовців, мають розроблятись із урахуванням мож-
ливого наказу про мобілізацію військовослужбовців. По-друге, 
на нашу думку, необхідна чітка система соціальної реабілітації 
засуджених, яка функціонувала б у військовому секторі. Це не-
обхідно вирішити, впровадивши «відділ соціальної реабілітації 
правопорушників військовослужбовців» у структуру військо-
вих частин та відділів Військової служби правопорядку. По-
третє, ми пропонуємо вирішити питання щодо узгодження нор-
мативних документів щодо застосування покарань до військо-
вослужбовців жінок. Оскільки з 2018 року гендерна структура 
особового складу ЗСУ змінилася, відповідні зміни потребують 
й органи, що забезпечують правопорядок серед військовослуж-
бовців. На нашу думку, доцільно було б внести зміни до чинно-
го наказу «Про затвердження Інструкції з організації несення 
служби черговими змінами охорони і конвоювання підрозділів 
Військової служби правопорядку у Збройних Силах України та 
конвоювання засуджених, узятих під варту, заарештованих та 
затриманих військовослужбовців» № 20 від 22.01.2018, допов-
нивши розділ ІІ «Чергові зміни охорони і конвоювання» части-
на 1, пункту 2 абзацом такого змісту: «До складу чергової зміни 
охорони і конвоювання призначається помічник начальника 
чергової зміни охорони та конвоювання, військовослужбовець-
жінка, з правом виконання обов’язків вивідного».  
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Tsariuk S., Nesterenko V. 

CORRECTION AND RESOCIALIZATION OF CONVICTED 
MEMBERS OF THE ARMED FORCES: CURRENT STATE 

AND PROSPECTS OF THEIR IMPLEMENTATION  
AND IMPROVEMENT 

The analysis of military crimes committed from 2014 till 2020, the process of 
the development of the Armed Forces of Ukraine and a range of issues related to 
the process of correction and re-socialization of convicted members of the armed 
forces are represented in the article. Studying and determining the patterns of 
crimes committed while performing active duty in Ukraine, as well as the 
educational impact of remedies and re-socialization applied to convicted members 
of the armed forces is studied insufficiently and needs more attention from scholars. 
One of the main problems that remains relevant among scholars to this day is the 
development and implementation of optimal ways to correct convicted members of 
the armed forces. The state of affairs studied during the Anti-Terrorist Operation 
on Protection the Independence, Sovereignty and Territorial Integrity of Ukraine in 
Donetsk and Luhansk Regions showed that the criminal-executive system was not 
ready for the growth of the number military criminals. Taking into account the 
specifics of these subjects of criminal offenses, and the rapid development of the 
Armed Forces of Ukraine, which are in a state of undeclared war with the Russian 
Federation, we have proposed the necessary measures to correct and re-socialize 
convicted members of the armed forces in order to meet their needs and protect 
their rights and interests and, what is most importantly, to develop law-abiding 
behavior of the personality of a convicted member of the armed forces. The 
criminological portrait of a military criminal was also considered in the article. 
The changes through the prism of reforms in the defense sector were analyzed. 
Moreover, the international experience of studying the problems related to military 
crimes was analyzed. On the basis of the conducted analysis, corrective measures 
were proposed. Today, under the influence of legislative changes caused by 
Ukraine’s movement towards NATO membership, the transformation of the 
personnel of the Armed Forces of Ukraine was studied, and the ways to address the 
emerging needs of the members of the armed forces were proposed. 

Key words: correction, Military law enforcement service, members of the 
armed forces, offense, punishment, crime.  
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